

做年馍 逛年集

“老家周口年味直播”引网友热烈反响

□见习记者 乔小纳 文/图

本报讯 2月7日上午，周口报业融媒体在新华社现场云、微信“周口日报”视频号、“周口晚报”抖音号、“周口日报”今日头条号同步进行“老家周口年味直播”，带网友观看年馍的制作过程，并带网友逛年集，为在外地过年的周口老乡和寻找年味的周口人送上视觉大餐。网友观看后，热情高涨，纷纷留言、点赞。

过大年，蒸馒头。当日9时许，在项城市，两位主播唱起中国传统年俗童谣，随后走进一家馒头店现场直播年馍制作过程。馒头店老板姓黄，从事馒头制作30余年。直播开始即见轰鸣的和面机搅动着巨大的白面团，黄老板介绍，这次和的面有130余斤。以前都是人工揉面，一个壮劳力一次揉40斤面就不错了。现在，机器揉面除了揉得多、揉得快，还越揉越白，不像人工揉面越揉越黑。机器揉面越揉越劲道，这样，做出来的馍好吃。我们这儿现在做馍全机械化。

见识了机器揉面后，黄老板向网友展示了馒头制作机。只见揉好的面



团放进机器，不一会儿就“吐出”一个个均匀的白剂（音）子。“这剂子要醒发一会儿再揉成馍，会更暄（音xuan，河南方言，指白亮新鲜）。在家里，自己做馍也能用这个方法，会更好吃。”黄老板这样向网友讲解。

等待面团醒发的空当，黄老板向观看直播的网友们展示了直径70厘米的大蒸笼，并告诉网友：“一个蒸笼能蒸28到30个馒头，一次最多可蒸26笼。”在蒸笼最上层，黄老板盖着一

个加热器，保证冬季恒温发酵。不管年节时的订单量有多大，黄老板都要保证面团醒发时间。“面得长(zhang)，发酵不到时间，不好吃。”

除了年馍，黄师傅还让妻子现场展示了“枣山”的制作过程，并讲解了枣山的寓意和习俗。“你看，这枣山是一层一层的，寓意步步登高；枣山的形状是圆的，代表团团圆圆。过去，出嫁的闺女过年回娘家要带大馍，娘家要回枣山；现在，咱们周口的一些地

方还保留着这样的习俗。”

直播团队带网友看完年馍的制作过程，又马不停蹄地带着网友去赶集。在项城市郑郭大街集市，春联、玩具、生鲜蔬菜、年猪、生熟牛羊肉……琳琅满目。集市上，人头攒动，摩肩接踵——活鱼摊前围着不时惊呼的人群，糖葫芦摊和果子铺前围着小朋友。“随着网络越来越发达，很多人都在网上买年货，线下逛集市体现的是一种仪式感。但不论形式如何改变，不变的是通过办年货表达对新一年到来的期盼和对美好生活的向往。”在年集上，主播们带网友看了环保的电子鞭炮、改进后易于包装和携带的小粉皮、添加了奶油的改良版“枣山”等各式各样的年货。“老家周口年味直播”在主播们的新年祝福中结束。

“光看揉面就觉得不赖！”“老板，除了枣山还能做其他花馍吗？”“看着就觉得好香呀！”“这大集，年味儿有了！”“今年过年回不来的，想念家里的果子了。”在直播平台，网友纷纷留言表达对家乡的思念、对周口年味的喜爱。据后台数据显示，本次年味直播各平台观看人数共计5万余人。②7

来庄十八变

队入驻来庄村，先后派驻3任6名驻村队员开展帮扶工作，三任驻村第一书记、6名驻村队员平均年龄35岁。工作队一方面千方百计帮助群众脱贫致富，一方面着手配强党组织，完善“两委”班子。五年来，村里储备年轻干部7名，培养4名致富带头人，培养预备党员3名，为来庄村“两委”换届注入了新鲜血液，提供了有力保障。

刚刚连任的村党支部书记张平超告诉记者，现在基层组织由软弱涣散变成了坚强堡垒，扶贫产业由空白变得厚实、村民增收渠道由单一变得多样、基础设施由薄弱变得完善、村民的文化生活由枯燥变得多彩、人居环境由脏乱变得宜居。以前，村里想办个公益活动，支出靠“东挪西借”，干啥事都缩手缩脚。市农业农村局在来庄建立了平超羊场扶贫基地，捐赠了200只母羊，村“两委”又申请了120万元专项资金入股羊场，使村集体每年固定收益不少于8万元。目前，羊场已向村集体上缴资金16万元。村里的1200平方米光伏电站，3年收入34万元。村里扶贫车间，3年向村里缴纳租金9万元。如今，村集体变得有钱了，持续开展文体活动，评选好媳妇、好婆婆、卫生家庭等。

村民张国祥看见记者在采访，主动和记者谈起村中居住环境的变化。他说，以前村里环境没有固定的人管

理，一刮风塑料袋乱飞，垃圾没有固定的收集点，大家都是随处倒，村里臭气熏天。现在村里添了100只垃圾桶和3辆电动垃圾清运车，雇了十来个保洁员，街头种植了1000多棵绿化树，感觉环境卫生比城里还好。村里安装路灯、摄像头后，大家都有安全感了。这几年，来庄村新打机井60眼，修桥涵3座，新修水泥路10公里、下水道2300米，群众的生活更方便了。

村文化广场上，好说爱笑的“俏媳妇”黄便正领着一群留守妇女舞得起劲。她说，以前没地方玩，都是在家看电视，闷得和家里人生闷气。现在好了，村里和驻村工作队购置了多媒体播放设备，建成1500多平方米的体育健身场地，安装了篮球架、乒乓球台和别的健身器材。大家都可以找到自己喜欢的文体活动。村里还组建了思政宣传队、志愿者服务队、腰鼓队、舞蹈队，每逢重大节日，进行政策宣讲和文艺汇演等，群众的文化生活更加多姿多彩。大家对上级政策更加了解，乡风文明不断好转。

5年间，来庄村46户建档立卡贫困户、184个建档立卡贫困人员，由2014年人均纯收入不足3200元，到2020年预计人均纯收入达9000元，来庄村由贫困村变成了“市级文明村”，村党支部被评为扶沟县“五星支部”等。最近，来庄村党支部被河南省推荐为全国脱贫攻坚总结表彰先进

集体。

驻村工作队和村“两委”针对各家各户的不同情况，对贫困户实行精准扶贫。脱贫户张东干的父亲张合宾眼睛失明，母亲宋妮有智力障碍，2016年，他家被评定为建档立卡贫困户。村党支部和驻村工作队为他家制定了“一新一带一帮”精准扶贫计划。驻村工作队为张东干家申请危房改造资金，新维修了60平方米的主房，申请8000元修了院墙、改了厕所，增添了新家具，使他家的家庭面貌焕然一新。驻村工作队通过公选，让他加入了养羊产业带动、光伏扶贫，一年增收3440元。驻村工作队还为他牵线，娶了媳妇，生了女儿，全家人均收入达到7692元，他由贫困户变成了脱贫光荣户。

如今，来庄村的46户脱贫户通过平超羊场扶贫基地托管分红和扶贫车间、光伏电站提供的公益岗位，人均年收入达6000元以上；扶贫基地吸收8名脱贫人员，每年人收入达到1.5万元以上；扶贫车间内的13名脱贫人员，加工出口运动鞋，年收入在1万元以上。来庄村群众的增收渠道由单一变得多样化了。

包春霞说，女大十八变，越变越好看。现在的来庄就像一个漂亮的姑娘，越变越美，大家的精气神也足了，齐心奋斗在奔向幸福的康庄大道上。②5

新春走基层

□记者 王泉林 通讯员 谷志方

春节临近，乡村家家洒扫庭院，迎接新年到来。扶沟县固城乡来庄村保洁员包春霞一大早就把村里打扫得干干净净。她说，要过年了，要让村里环境更好一些，这样大家感觉更舒心。

包春霞说，是脱贫攻坚让大家过上了好日子。包春霞本来是这个村的贫困户，她的丈夫方桂华在帮亲戚盖房时意外跌落，不幸去世。由于是建档立卡贫困户，帮扶驻村的市农业农村局为包春霞家购买了意外险，获得理赔款10万元。驻村工作队和村里为包春霞家制定了精准帮扶措施，并资助她的两个孩子顺利参加高考。她的两个孩子后来分别被中国地质大学和石河子大学录取。他们家从此走上了小康路。

来庄村以前是附近有名的脏村、穷村、乱村，党组织涣散、村容村貌差，由于缺少致富门路，贫困户比较多，被确定为贫困村。群众经常互相抱怨、吵嘴，邻里矛盾不断升级。

脱贫攻坚工作开始后，在县乡有关部门的支持下，市农业农村局工作